

NOTAS DE LA GUERRA

Actividad en el frente italiano

El suceso culminante de la semana es la ofensiva iniciada por las tropas austro-húngaras en el frente del Tirol meridional, ofensiva pujante y bien preparada que ha obligado a los italianos a repliegarse de derrota en derrota.

Efectivamente mientras los italianos andan entretenidos allá por la abrupta zona de Adamello situado al O. del Trentino trepando por espesas pendientes y asaltando elevados picachos y crestas, cogiendo los prisioneros, por veintenas ó treintenas, los austro-húngaros, resueltos a tirarse a fondo después de un año de lucha á la defensiva y buscando el bulto al enemigo, han escogido para atacar á ésta la parte del frente de batalla, comprendido entre el valle de Legarina, regado, por el Adige, hasta el valle de Sugana surcado por el Brenta, es decir, un frente de unos 50 kilómetros en linea recta.

La elección de punto de ataque hecha por el Estado Mayor austro-húngaro, no ha podido ser más acertada, pues si las tropas de Francisco José consiguieren empujar al ejército de Víctor Manuel por la zona del Véneto, comprendida entre los ríos Adige y Brenta, avanzando en dirección del Adriático, hacia Verona y Vicenza, salta a la vista que los italianos, que operan en el resto del frente—Alpes Cárnicos, Alpes Cárnicos y región del Isonzo,—en muy apurado trance habían de verse expuestos a inevitable envolvimiento, a no ser que, dándose cuenta del riesgo, se repliegaren dejando la parte Norte del Véneto en poder del enemigo.

Y que la ofensiva, por ahora, va desarrollándose con éxito por parte de los austro-húngaros, que han dado tremendo empuje al frente italiano, es indiscutible.

Comenzó la ofensiva el día 14 con ataques realizados en el frente del Isonzo por los austriacos que lograron pequeños progresos en la alta meseta de Doberdo, al E. de Montfalcone, al O. de San Martino, al S. de Gorizia y en el sector de Tolmino, haciendo en dichos puntos 815 prisioneros.

El día 15, después del violentísimo bombardeo con poderosa artillería, los austriacos atacaron el frente italiano, que pasaba por Lizzana (8 kilómetros al S. de Rovereto), Plaza (8 kilómetros al E. de la misma ciudad), Folgaria, Lavrone y Borgo, obligando á retroceder al enemigo, el cual en parte oficial del 16 dijo que sus tropas, que ocupaban las posiciones avanzadas, se repelen sobre las líneas principales de defensa, y en parte oficial del 17 consiguió que la violenta concentración del fuego de artillería de todos los cañones le hizo rectificar el frente (entre el valle de Tergnolo y el Alto Astico, al E. y NE. de Rovereto) y abandonar algunas posiciones avanzadas.

Que épocas las tropas italianas, que hace un año se lanzaron decididas á la guerra tremolando la famosa bandera del irredentismo de las provincias del Trentino y Trieste, han efectuado ahora dicho repliegue! Pues... para evitar pérdidas inútiles y porque así lo tenía previsto el Estado Mayor italiano. Pongan aquí el lector los signos de admiración que quiera, que todos estarán razonablemente puestos.

Renunciamos á repetir aquí los nombres de los puntos conquistados por el ejército austro-húngaro en el descurso de la semana; baste decir que el terreno recuperado por aquél comprende una zona de unos 50 kilómetros de longitud, por cuatro ó cinco de anchura hacia los extremos y diez en la parte central. En esta última parte los austriacos han entrado y en territorio italiano al N. de Arsiero, en la orilla derecha del Astico.

De la importancia de la ofensiva realizada por las tropas austro-húngaras puede juzgarse por el botín cogidos: 250 OFICIALES, MAS DE 12 900 SOLDADOS, 107 CAÑONES Y 68 AMMELLADORES.

Estimamos oportuno insertar á continuación la siguiente nota alemana trasmisita en radiograma desde Nauen el día 10.

El poderoso empuje austro-húngaro en el Tirol meridional contra el frente italiano se verifica en un territorio en donde se lucha encarnizadamente desde el comienzo de la guerra italiana. Los austro-húngaros, por razones estratégicas, habían fijado sus posiciones en su propio territorio, renunciando voluntariamente al espacio situado al Sur de Rovereto, en el valle de Etsch. Los italianos hicieron desesperados esfuerzos para penetrar por allí y llegar á Trento, cuya población, de lengua italiana, había huido en su mayoría al interior del país. Los austro-húngaros habían tendido alambradas á través de los viñedos, sembrando campos de minas y convertido las rocas de los Alpes en fortalezas.

Los italianos estaban al comienzo las hostilidades á tiro de fusil al Sur de Rovereto, y no pudieron á pesar del violento fuego de infantería y artillería, avanzar un solo paso. En vista de ello, intentaron un ataque hacia el Este y obtuvieron igual resultado. La artillería destruyó los picos de los montes para utilizarlos para fines militares; pero cada vez que los alpinos quisieron asaltar fueron contenidos por los tiradores tiradores y batidos y arrojados al valle.

El primer cambio en ambas posiciones lo ha conseguido el victorioso avance austro-húngaro de los últimos días.

La censura italiana prohíbe la publicación de los partes oficiales austro-húngaros.

El general Cadorna, en sus partes, bien conocidas en todo el mundo por su buen estilo, sólo comunica que los italianos rectificaron su frente y abandonaron sus posiciones avanzadas, y termina afirmando que todo esto se hizo voluntariamente.

SAN ROQUE

JEREZ QUINADO
Esperanza Fénix Necesitadamente
Bella de ese general muy agradable
que nos pone en la mejor disposición

para las fiestas de las familias

que se celebran en la localidad

CONFERENCIAS DE LAS CINCO DE LA TARDE

Extranjero-Madrid-Provincias-Vitoria

El día político

POR TELÉFONO

Madrid, 5 tarde.

Un artículo de "El Imparcial". Dice "El Debate,"—La asamblea regionalista de Barcelona.

"El Imparcial," de hoy publica un extenso artículo comentando la asamblea regionalista celebrada en Barcelo-

na, y dice que en el banquete que se dió al señor Cambó, este, al igual que otro Tartarín no hizo más que producir ruido.

"El Debate," se ocupa también del asunto, afirmando que cuanto ha pasado es digno de tenerse en cuenta.

Afirmó después, que el verdadero regionalismo es el que definió el señor Vázquez de Mella en la asamblea de Covadonga.

Las minorías radicales y republicanas.

Parce ser cierto, pues ello se da como muy seguro que las minorías republicana y radical se unirán para desarrollar una política intensa en las Cortes.

Se dice que las bases de la unión se harán públicas tan pronto como termine en el Parlamento la discusión del mensaje.

La vida del presidente

El presidente del Consejo asistió anoche á una comida que se dió en la Embajada de Austria y luego se trasladó á la de Inglaterra para escuchar el concierto que estaba anunciado.

Con los periodistas.—Repatriación de tropas.—Ramos desmentidos.

El conde de Romanones nos ha recibido hoy á los periodistas en su despacho de la presidencia á la hora de costumbre.

Comenzó el conde diciendo que mañana comenzará en Marruecos la repatriación de las tropas que han de venir á la península y que serán los regimientos de Extremadura, Córdoba, Borbón y Reina á base de tres batallones cada uno de los cuales irán á cubrir plaza en las guarniciones de su procedencia.

Respecto á ciertos rumores que han circulado, de que se llevarán á cabo nuevas operaciones en África, el Presidente nos dijo que carecían de fundamento, pues no se había pensado en tal cosa.

Desmintió también don Alvaro ciertas noticias que ha publicado la prensa estos días, relativas á cortas indicaciones que se atribuían se habían hecho á España por los gobiernos de Inglaterra y Portugal, para que se dejara pasar por nuestra península á tropas del ejército lisitano.

Habrándoles del asunto afirmó el conde, que las noticias eran tan absurdas como inconcebibles.

Después dijo que nuestras relaciones con ambos países eran satisfactorias y amistosas, como las que sostienenmos con todas las potencias beligerantes y que por tanto ninguna clase de recebos podían suscitar.

En el Senado.—La discusión del mensaje.

Manifestó también el conde de Romanones que esta tarde asistiría al Senado para conocer los informes de la Comisión dictaminadora del Mensaje, y que éste comenzaría á discutirse en la Alta Cámara el próximo viernes.

Miguel Maura visita á Roma—nones

También nos dijo el conde que le había visitado esta mañana don Miguel Maura.

Firma del rey.—Convoca a elecciones parciales.

El rey ha firmado los oportunos decretos de Gobernación, convocando á elección parcial, que se celebrará el día 18 de Junio, por los distritos de La Linea, Huelva y Lucena.

También ha firmado el monarca otro decreto de Gobernación sobre reorganización del Consejo Superior de Sanidad.

Las auxiliarias gratuitas

El ministerio de Instrucción pública ha dispuesto que á partir del 10 de Junio próximo cesen en sus cargos los auxiliares gratuitos de Cátedras y que en lo sucesivo no se cursean las instancias que se presenten para optar á dichos puestos.

La cátedra de derecho penal

Ha sido nombrado Presidente del Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra de Derecho Penal el señor Altamira en sustitución del señor Bergamín.

En Gobernación.—Dice Ruiz Giménez.—Los periodistas serán incluidos en la ley de contrato del trabajo

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez cuando nos recibió esta mañana á los periodistas, nos manifestó que tenía el propósito de incluir para que disfrutaran de sus beneficios á los periodistas, en la ley del contrato del trabajo, cuyo proyecto se presentará en breve á la aprobación de las Cámaras.

Añadió después que había conferen-

ciado con el conde de Romanones, para exponerle su deseo y que el Presidente se había mostrado conforme con complacer á los periodistas.

Nos dijo también, que le había visitado una comisión del Ayuntamiento de Alcántara de la Reina (Jaén) para entregarle un documento en el cual consta haber sido declarado hijo adoptivo de dicho pueblo.

Los ferrovialos de Oviedo

Por último el señor Ruiz Jiménez nos indicó que había recibido un telegrama del Gobernador civil de Oviedo en el que le comunicaba haberse solucionado satisfactoriamente el conflicto de los ferrovialos de las líneas férreas económicas de Asturias.

Miscelánea de la guerra

POR TELÉFONO

Madrid, 5 tarde.

La situación interior de Rusia

Comunican de San Petersburgo que el periódico "Birschwjaja Wiedomost," deberá comparecer ante los tribunales, por haber publicado la conversación tenida con el exayudante del ministro del Interior, últimamente gobernador general en Irkutsk S. P. Bielitzki, sobre el asunto Rechewski.

También Bielitzki ha de comparecer ante los tribunales.

Nueva sucursal de la casa Krupp.

Zurich.—Comunican de Essen que la gran fábrica alemana de material de guerra Krupp tiene la intención de establecer una sucursal en las cercanías de Munich.

Nuevos hangares para dirigibles.

Comunican de Sistánica que los alemanes han construido recientemente en Monastir varios hangares de grandes dimensiones.

La carestía en Francia

Montpellier.—Los sindicatos de miembros de Graissac y del Bousquet d'Orb (Hérault) piden nuevamente aumento de jornal. Esta es la tercera vez que hacen esta demanda. Dos aumentos de 15 por 100 les han sido concedidos hasta ahora.

Visita presidencial

El presidente Poincaré, acompañado del general He'y D'Oissel, visitó ayer las organizaciones francesas de Nieuport Bains y la desembocadura del Iser.

Luego fué recibido por el rey Alberto, quien le enseñó las organizaciones belgas al Sur de Nieuport-Ville y delante de Ramscapelle.

El presidente entregó la cruz de guerra á la reina de Bélgica, como homenaje de admiración del pueblo francés por su magnífico valor y abnegación inagotable.

Poincaré entregó también condecoraciones á los oficiales y soldados belgas que más se han distinguido.

Al regreso se detuvo Poincaré en Dunkerque, donde visitó las víctimas de los ataques alemanes.

Se ha publicado una estadística, según la cual resulta que diariamente 5.665 sacerdotes celebran misas en el ejército para los soldados franceses.

Barcelona al día

POR TELÉFONO

Barcelona, 4 tarde.

Los representantes en Cortes

En el rápido marcharon á Madrid los senadores señores marqués de Portago y barón de Cortes.

Esta noche en el expreso saldrán para la misma capital el senador señor Vallés y Pujols y los diputados á Cortes señores Garriga Massó, Bertran y Musitu, Albafull, Morera Galicia y Jausana.

Los sucesos de Cenicero

En el local el Globo se ha celebrado el anuncio mitin organizado por "Solidaridad Obrera," en pro del indulto de los condenados por los sucesos de Cenicero.

A dicho acto se sumaron también elementos radicales.

Presidió el propagandista Climent, y usaron de la palabra Manuel Salvador, Carballo, Tomás Herreros, Gallego, Pestafio, Babra, Noriega, Seguí y Sánchez Rosa.

El orden fué completo.

Vapor italiano

De paso para Génova llegó de Colonia y escalas el transatlántico italiano "Siena," con pasaje y carga general. A las cuatro de la tarde, listo de documentación, prosiguió su viaje.

Los sindicatos Agrícolas

El Sindicato Agrícola de Bafuas ha iniciado la idea de celebrar en Montserrat una asamblea de todos los Sindicatos catalanes. Próximamente comenzarán los trabajos preliminares, habiéndose iniciado ya las consultas. De celebrarse la asamblea revestirá extraordinario interés e importancia.

La Exposición de 1888

Se reunieron en una comida íntima, que tuvo lugar en el restaurante Martí, los sobrevivientes de la Exposición

Internacional de 1888, asistiendo unos cuarenta comensales, entre los cuales figuraban los señores Coronas, Porcar Tió, Torrents y Monner, Puig y Valls, y otras distinguidas personalidades de Barcelona.

Comunicados de anoche

POR TELÉFONO

Madrid, 4 tarde.

Comunicado francés

Paris.—Torre Eiffel. El comunicado de las once de la noche dice así:

A la izquierda del Mosa, los franceses siguieron progresando al Sur de la cota 287, obligando á los alemanes a vacuar un pequeño puesto de defensa al Oeste de Mort-Homme.

En un contraataque recuperaron los franceses el terreno perdido.

A la derecha del Mosa, después de buenas preparaciones de artillería, los franceses se lanzaron al asalto de las posiciones enemigas en un frente de dos kilómetros al Oeste de Traniourt y al Oeste del fuerte de Douaumont.

En todo el frente ocuparon las trincheras alemanas y entraron además en el fuerte de Douaumont cuya parte Norte pertenece todavía á los alemanes.

